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Trendy manželské plodnosti se zaměřením na délku trvání manželství 
 

V současné době jsme svědky výrazného poklesu úrovně sňatečnosti a mohlo by se 

zdát, že dříve klíčový proces manželské plodnosti, jakoby pozbýval na významu. Na druhé 

straně, lze uvažovat o tom, že právě dnešní menší skupina osob vstupujících do formálního 

manželství může být specifická, pokud jde o charakter plodnosti. Z tohoto důvodu je téma 

zvolené diplomové práce velmi potřebné a to zejména proto, že pokrývá časové období 1974-

2011, tj. jsou v ní zachyceny změny manželské plodnosti v kontextu měnícího se populačního 

klimatu. 

 

Předložená diplomová práce v rozsahu 91 stran je rozdělena do šesti kapitol, z nichž 

první a poslední představuje úvod a závěr. Stěžejní náplň práce představuje analýza 

manželské plodnosti podle doby uplynulé od sňatku a podle pořadí v nynějším manželství. 

Uvedená analýza je provedena v transversálním i longitudinálním pohledu (plodnost 

sňatkových kohort). Ve druhé kapitole (po úvodu) jsou popsány zdroje dat a metody. Autor 

zde precizně specifikuje vstupní datové soubory a změny způsobu publikování v čase. 

Upozorňuje zejména na problém nezjištěných hodnot proměnných a to v souvislosti 

s pořadím narozených v nynějším manželství a s dobou uplynulou od sňatku. V metodické 

části se zabývá algoritmem rozdělování nezjištěných dat mezi známé hodnoty ve 

dvourozměrné tabulce. Tato část je užitečná i tím, že ilustrativní příklad může být využit na 

stejný problém i jinými autory. Také všechny ostatní metody uvedené v metodické části jsou 

správně popsány. V další (třetí) kapitole jsou analyzovány struktury narozených ve 

zkoumaném období, které pak sloužily v dalších částech k hlubší analýze, tj. k dekompozici 

změny podílu živě narozených mimo manželství mezi roky 1987 a 2011, k analýze celkové 

manželské plodnosti a zejména podle pořadí, na základě doby uplynulé od sňatku 

v transversálním i kohortním pohledu. Trendy manželské plodnosti podle doby uplynulé od 

sňatku a pořadí narozených v nynějším manželství jsou náplní kapitoly čtvrté. Tato kapitola je 

klíčová a byla také velmi pracná. Autor zde velmi podrobně prezentuje v časovém úseku 

1974-2011 analýzu trendů manželské plodnosti  podle délky trvání a pořadí narozených dětí 

v transversálním a longitudinálním pohledu. Velmi pěkně a systematicky jsou zde podány 

pomocí tradičních demografických ukazatelů všechny aspekty intenzity a časování manželské 

plodnosti v transversálním i longitudinálním pohledu. Grafy jsou názorné a pečlivě 

provedeny. Protože bylo třeba problematiku rozdělit do několika skupin, autor správně 

v dalším grafu zopakoval poslední křivku grafu předchozího. Komentáře jsou správné a 

eventuálně doplněny informací z publikovaných prací, kterých na toto téma není mnoho. 

V poslední (páté) kapitole autor aplikuje na analýzu manželské plodnosti specifický postup 

založený na odhadu počtu existujících manželství ve vybraných letech. V grafech jsou 

porovnány oba přístupy, tj. výpočet k výchozím sňatkům a k existujícím manželstvím. 

 

Hodnotíme-li předloženou diplomovou práci Martina Přibila jako celek, lze říci, že 

zvolené téma zpracoval přesně a pečlivě. Použil jak klasické tak pokročilé metody 

demografické analýzy i matematickou metodu iterace na rozdělení počtu nezjištěných. 

Diplomová práce přinesla přehledné i nové výsledky o vývoji manželské plodnosti z hlediska 

intenzity a časování v dlouhém časovém období. Práce byla časově velmi náročná a to 

zejména v oblasti pořízení a zpracování dat. Autor zvolené téma zpracoval iniciativně a 

samostatně. Práce je dobře stylisticky napsána a pečlivě technicky provedena, neobsahuje 

chyby. Splňuje všechna kritéria kladená na diplomové práce, a proto ji doporučuji k obhajobě. 
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